

二零零八年十二月十五日

綠色力量發現鹿頸林地受破壞 憂影響蝴蝶熱點

鹿頸位於新界東北，毗鄰沙頭角禁區，是新界東北部最重要的蝴蝶熱點之一。環保團體綠色力量今年八月進行蝴蝶普查，發現鹿頸有大片林地遭人為破壞，部份林木更位處郊野公園內，綠色力量已去信有關政府部門，促部門關注事件。

環保團體綠色力量今年八月開展為期一年的蝴蝶普查，67名曾受訓的蝴蝶普查員正定期到粉嶺鹿頸、東涌石散頭及大埔烏蛟騰，進行蝴蝶數量及多樣性調查，收集有助保育這些蝴蝶熱點的數據。今年10月，蝴蝶普查員於鹿頸調查時發現，沿海的小徑旁有多處林木遭灑上除草劑，令大量植物枯死，有些林地更留有被焚燒過的痕跡。

受影響的林地集中在鹿頸的鳳坑和谷埔一帶（另見地圖），屬草地和灌木林。鳳坑和谷埔大部份土地位處船灣郊野公園內，根據香港法例第208章《郊野公園條例》，在郊野公園內禁止或限制拿取、摧毀或干擾花草樹木，因此於該處使用除草劑和焚燒植物屬違法行為。2004年環境、運輸及工務局發表《新自然保育政策》，並且將鹿頸列為十二個須優先保育地點之一，表示鹿頸的生態價值甚高，必須予以保護。

遭破壞的植物如馬纓丹和山牡荊是蝴蝶成蟲的蜜源植物，同時亦有不少蝴蝶幼蟲的食料植物被除去和焚燬。失去幼蟲食料植物，蝴蝶成蟲便無法繁殖下一代，嚴重打擊該處的蝴蝶生態。除了蝴蝶，影響亦會及至其他昆蟲、兩爬類和鳥類等動物。此外，受破壞的林地屬潮間帶，除草劑可能隨潮汐流入海洋，污染海水。

綠色力量已去信環境局、環保署、漁農自然護理署及地政總署，希望部門關注事件，並加強巡查及執法，避免鹿頸這片生態寶庫再受破壞。

鹿頸蝴蝶普查

於2008年8月至10月期間，綠色力量的蝴蝶普查員於鹿頸記錄了79個蝴蝶品種，當中分別有8種及3種蝴蝶屬罕有及非常罕有級別。